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第９回農業委員会総会議事録 
 

１ 招集日       令和５年９月５日（火） 

２ 開会日時及び場所 

            令和５年９月５日（火）  午後２時00分 

            雲仙市役所別館３階会議室 

３ 閉会日時      令和５年９月５日（火）  午後２時55分 

４ 委員氏名 

  (1)出席者（18名） 

   １番 松尾 茂敏  ２番 内田 弘幸  ３番 田島 真一  ４番 池田 兼三 

   ５番 山﨑 正典  ６番 本田  浩  ７番 草野 英治  ８番 中川 實美 

   ９番 徳永 玉義  10番 草野有美子  11番 栄木 正孝  12番 鶴﨑 高幸 

   13番 坂本  博  15番 森﨑 茂德  16番 笠原  勝  17番 小筏 正治 

   18番 林田  剛  19番 馬場  保 

  (2)欠席者（１名） 

   14番 東  康敬 

５ 議事に参与した者 

        次  長     内田 啓輔 

        参 事 補     酒井 伸也 

６ 議事日程 

   日程第１ 会議録署名委員の指名について 

   日程第２ 議案第40号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

   日程第３ 議案第41号 農地法第４条第１項の規定による許可申請について 

   日程第４ 議案第42号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

   日程第５ 議案第43号 農業経営基盤強化促進法の規定に基づく農用地利用集積計画の決定に

ついて 

   日程第６ 報告第９号 非農地通知の発出について 

７ 農政推進に係る協議事項 

  （１）県南地域農業委員会協議会委員研修会及び農業者年金加入推進会議の開催について 

８ その他 

────────────────────────────── 

午後２時00分開会 
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○事務局次長（内田 啓輔君）  それでは、大変お待たせをしております。 

 ただいまから令和５年第９回雲仙市農業委員会総会を開会いたします。 

 議事進行上発言される場合は、挙手をして、議長が指名をしてからマイクを通して発言してくださ

い。また、携帯電話は電源をお切りになるか、マナーモードに設定くださいますようお願いいたしま

す。 

 本日は、東委員から欠席届が提出されております。 

 なお、本日の出席者は、法の規定による過半数に達しております。会長に開会をお願いしたいと思

います。よろしくお願いします。 

○議長（馬場 保君）  皆さん、改めましてこんにちは。まだまだ暑い日が続いておりまして、また台

風も９月が一番の多い月でございますので、いろいろとご注意していただければと思います。 

 ご多用の中、ご参集いただきましてありがとうございます。 

 それでは座って始めさせていただきます。 

 ただいまから、令和５年第９回雲仙市農業委員会総会を開会いたします。 

 まずは、議決事件の審議を行います。 

 各委員の協力方よろしくお願いいたします。 

 日程第１、会議録署名委員の指名を行います。 

 会議録署名委員は、会議規定第１２条の規定により、２番、内田弘幸委員、３番、田島真一委員、

両委員を指名いたします。 

 それでは、議事に入りたいと思います。 

 日程第２、議案第４０号、農地法第３条第１項の規定による許可申請についてから、日程第６、報

告第９号、非農地通知の発出についてまでの議案４件、報告１件となります。 

 それでは、日程第２、議案第４０号、農地法第３条第１項の規定による許可申請について、事務局、

議案事項の説明を求めます。 

○事務局（酒井 伸也君）  議案書２ページを御覧ください。 

〔議案第４０号の朗読〕 

 議案書３ページ、申請番号３８番から４４番まで、７件の申請があっております。詳しくは別添

１を御覧ください。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、東部調査会長お願いいたします。 

○委員（１３番 坂本 博君）  議席番号１３番、東部調査会長の坂本です。今回から会長を仰せつか

りました。皆さんの協力よろしくお願いします。 
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 東部調査会関係分は、申請番号３８番から４１番です。 

 申請番号３８番は、県外在住の所有者で耕作できないために規模拡大で譲り受ける案件、３９番は

県外在住の所有者で耕作できないため自作地の隣地農地を耕作利便のため譲り受ける案件、４０番は

農業後継者へ贈与する案件、４１番は耕作できない農地を規模拡大で譲り受ける案件です。 

 申請番号３８番から４１番について、現地調査並びに協議結果において、特に問題ありませんでし

た。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 申請番号３８番から４１番について、ご質疑がありましたらお願いします。ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、続きまして、中部調査会長、お願いします。 

○委員（１番 松尾 茂敏君）  議席番号１番、中部調査会長の松尾です。 

 中部調査会関係分は、申請番号４２番から４３番です。 

 ４２番は、空き家を購入した法人の社長がそれに附属した農地も一緒に購入する案件です。耕作は

その住宅に住み込んでいる従業員数名で維持管理を行っていくということです。この農地については、

三、四年前から譲渡し人を農業委員会で買い手を探してくれとお願いされていた案件です。それがよ

うやく売買の話がまとまったことで、地元委員もいろいろと買い手を探していたが、なかなか地元の

人では買い手が見つからなかった経緯もあるということです。 

 次に、４３番ですが、耕作放棄地になっている畑を甘藷などを作付けしたく、譲り受ける案件です。 

 申請番号４２番から４３番について、現地調査並びに協議結果においても、特に問題はありません

でした。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、申請番号４２番から４３番にご質疑ありましたらお願いします。ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、続きまして、西部調査会長、お願いします。 

○委員（３番 田島 真一君）  どうも１年間よろしくお願いいたします。 

 議席番号３番、西部調査会長の田島と言います。 

 西部調査会関係分は、申請番号４４番です。 

 ４４番は、耕作利便のため譲り受ける案件です。申請番号４４番について、現地調査並びに協議結

果においても特に問題ありませんでした。 

 以上です。 
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○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは申請番号４４番について、ご質疑がありましたらお願いします。ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ないようですので、議案第４０号、申請番号３８番から４４番は申請どおり許

可することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご異議ないようですので、申請どおり許可することに決定しました。 

 次に、日程第３、議案第４１号、農地法第４条第１項の規定による許可申請について、事務局、議

案事項の説明をお願いします。 

○事務局（酒井 伸也君）  議案書５ページを御覧ください。 

〔議案第４１号の朗読〕 

 議案書６ページ、申請番号４番、１件の申請があっております。詳しくは別添２を御覧ください。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、東部調査会長から案件について説明をお願いします。 

○委員（１３番 坂本 博君）  議席番号１３番、東部調査会長の坂本です。 

 東部調査会関係分は、申請番号４番です。 

 ４番の申請地は農振白地、１０ヘクタール未満の集団の中にある農地で第２種農地と判断しました。

市街からの移住者で相続した農地がここにしかなく、ほかの場所で探したが、予算的にもオーバーす

ることになり、申請地を選択したということです。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、申請番号４番について、ご質疑がありましたらお願いします。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ないようですので、議案第４１号、申請番号４番は申請どおり許可することに

ご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご異議ないようですので、申請どおり許可することに決定しました。 

 次に、日程第４、議案第４２号、農地法第５条第１項の規定による許可申請について、事務局、議

案事項の説明をお願いします。 

○事務局（酒井 伸也君）  議案書７ページを御覧ください。 

〔議案第４２号の朗読〕 
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 議案書８ページ、申請番号３２番から３５番まで、４件の申請があっております。詳しくは別添

２を御覧ください。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、東部調査会長から案件について説明をお願いします。 

○委員（１３番 坂本 博君）  議席番号１３番、東部調査会長の坂本です。 

 東部調査会分は、申請番号３２番から３４番です。 

 申請番号３２番の申請地は農振白地、１０ヘクタール以上の農地の集団の中にある農地で、第１種

農地と判断しました。申請目的は、農業用の耕作用道路で例外規定で許可できる案件と思われます。 

 続きまして、３３番は農振白地、１０ヘクタール以上の農地の集団の中にある農地で、第１種農地

と判断しました。申請目的は、一般個人住宅と進入路で例外規定の集落接続で許可できる案件だと思

われます。 

 続きまして、３４番は申請番号３３番の関係で宅地に転用する角の部分に何年も前から周辺農地の

水源として、井戸を掘り利用していた部分を農業用施設として譲り受ける案件で、追認申請で第３者

の農家に譲る案件です。 

 申請番号３２番から３４番について、現地調査並びに協議結果においても特に問題はありませんで

した。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、申請番号３２番から３４番について、ご質疑がありましたらお願いします。森﨑委員。 

○委員（１５番 森﨑 茂德君）  １５番、森﨑です。 

 ３４番のこれをこれだけ譲り受けて、あとはどうするのか。 

○委員（２番 内田 弘幸君）  別添ば見ても購入者の名前が全然載っとらんで、申請地ば購入すると

かボーリングば購入するとかなっとるけん、購入者の名前は一切出んで、ここに購入ってなるけん、

そういう形になるとさ。この別添はこれ２１７が購入者ですか。 

○委員（１５番 森﨑 茂德君）  ２１７が購入者なら話は分かる。 

○委員（２番 内田 弘幸君）  事務局にはもう言うちょったが。 

○事務局（酒井 伸也君）  すいません。 

○議長（馬場 保君）  事務局、よろしくお願いします。 

○事務局（酒井 伸也君）  はい、分かりました。 

○議長（馬場 保君）  それでは、ほかにご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 
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○議長（馬場 保君）  ほかにご質疑がないようですので、続きまして、中部調査会長、お願いします。 

○委員（１番 松尾 茂敏君）  議席番号１番、中部調査会長の松尾です。 

 中部調査会分は、申請番号３５番です。 

 申請番号３５番は農振白地、愛野インターから３００メートル以内ある農地で第３種農地と判断し

ました。隣接する宅地に居住する申請人が駐車場不足のため譲り受ける案件です。 

 申請番号３５番についてです。現地調査並びに協議結果においても、特に問題はありませんでした。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 それでは、申請番号３５番について、ご質疑がありましたらお願いします。ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、議案第４２号、申請番号３２番から３５番は、申

請どおり許可することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご異議ないようですので、申請どおり許可することに決定しました。 

 次に、日程第５、議案第４３号、農業経営基盤強化促進法の規定に基づく農用地利用集積計画の決

定についてを議題とします。事務局、議案事項の説明を求めます。 

○事務局（酒井 伸也君）  議案書９ページを御覧ください。 

〔議案第４３号の朗読〕 

 議案書１０ページ、整理番号１番から議案書１８ページ、整理番号１６番までです。整理番号１番

から７番までは貸借に係る案件、整理番号８番から１１番までは所有権移転に係る案件、整理番号

１２番から１６番までは農地中間管理機構へ貸し付ける案件で、配分先まで決定する一括方式となっ

ております。詳しくは別添３を御覧ください。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 議案第４３号に対する質疑を行います。 

 まず、貸借権設定に係る申請番号１番から７番について、ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、次に、所有権移転に係る申請番号８番から１１番

について、ご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、次に、農地中間管理事業に係る申請番号１２番か

ら１６番について、ご質疑ございませんか。 
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〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、ただいまから採決を行います。 

 お諮りします。議案第４３号は、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項に適合した適正な計画で

あると認め、農用地利用集積計画を決定することにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご異議ないようですので、集積計画を決定することとします。 

 次に、日程第６、報告第９号、非農地通知の発出について、事務局より報告を求めます。 

○事務局（酒井 伸也君）  議案書１９ページを御覧ください。 

〔報告第９号の朗読〕 

 議案書２０ページを御覧ください。令和５年７月に個人申請があった農地についてＢ分類と判定し

非農地通知を発出したものです。 

 以上です。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございます。 

 報告第９号について、ご質疑がありましたらお願いします。ご質疑ございませんか。森﨑委員。 

○委員（１５番 森﨑 茂德君）  農振内ということは農振は外さないといけない。 

○議長（馬場 保君）  事務局の説明を求めます。 

○事務局（酒井 伸也君）  次の農振の見直しの時に除外するということです。 

○委員（１５番 森﨑 茂德君）  一斉にやるということ。 

○議長（馬場 保君）  ほかにご質疑ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご質疑がないようですので、報告を終わります。 

 お諮りします。本総会における議決事件について、その条項、字句、数字、その他、整理を要する

ものについては、その整理を議長に委任されたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ご異議なしと認めます。したがって、これらの整理を要するものについては議

長に委任することに決定しました。 

 これをもちまして、議決事件の審議は全て終了しました。どうもありがとうございました。 

 ここで暫時休憩とします。休憩後、農政推進に係る協議を行います。 

午後２時30分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午後２時40分再開 

○議長（馬場 保君）  ただいまより農政推進に係る協議を行います。各委員の協力方よろしくお願い
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いたします。 

 それでは、早速、本日の協議に入ります。 

 県南地域農業委員会協議会委員研修会及び農業者年金加入推進会議の開催について、事務局の説明

を求めます。 

○事務局（酒井 伸也君）  県南地域の研修会について、先ほどお配りした資料にちょっと日程を、去

年のを参考に日程表を配っているんですけども、今年度も雲仙市の単独開催ということで予定をして

おりまして、日時を１１月６日の月曜日、総会の日に総会が終わってから年金の加入推進会議と（発

言する者あり）去年のを一応参考に付けているんです。この去年の開催と同様のスケジュールで開催

しようかなと考えているんですけども、何か意見とかあれば、日程について意見があればお聞きした

いなと思います。 

○議長（馬場 保君）  ただいまの説明に対して、ご意見、質問などありましたら、挙手の上、発言を

お願いいたします。 

○事務局（酒井 伸也君）  一応午後１時から総会をして、１時間半までに済ませて、次の農業者年金

加入推進会議を開催して、その続けて委員さんの研修会というふうに実施したいと思っております。 

○議長（馬場 保君）  意見等ございませんか。 

○委員（１番 松尾 茂敏君）  すいません、これ１時からですか。 

○事務局（酒井 伸也君）  そうですね。もし１時から厳しければ、ちょっと総会を午前にして研修会

を午後にするのもあるかなとは思うんですけども、もう昼一で片付けたほうがいいかなと。（発言す

る者あり）すみません、ちょっと昼休みが被ってしまいますけども。１時半になれば、その総会の議

案の件数にもよるかと思うんですけども。ちょっと議案が多ければ１時から開催をしたいと思います。

すみません、よろしくお願いします。 

○議長（馬場 保君）  それでは日程につきまして、１１月６日、総会後に行うということでよろしい

ですか。 

○事務局（酒井 伸也君）  すいません、今お配りしている資料は去年のをちょっと参考に付けてます

ので、令和５年の１１月６日、月曜日に開催を予定しております。 

○議長（馬場 保君）  ありがとうございました。 

 ほかに何か、ご意見等ございませんか。 

 事務局から何かございませんか。事務局、お願いします。 

○事務局（酒井 伸也君）  すいません、その他で。農地を探していますというチラシを先ほどお配り

したんですけども、それを見ていただいてよろしいでしょうか。先月、先々月の東部中部の調査会で

はお渡しをしたんですけども、また農地を探している新規就農者予定の方の３名から、上の１番２番

の方がどうでしたかというちょっと問合せもあっているもんですから、もう１回、総会でも紹介をさ
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せてもらおうと思ってお配りしております。 

 １番の方、２０代の方ということで、６月から１年間の農業研修をされておりまして、吾妻町内で

就農を希望されております。アスパラとブロッコリーを作付けたいということです。希望農地として

ハウス付きの農地を一反以上探されているということです。 

 それから２番目の方です。年齢は２４歳です。令和６年３月までに農地を確保したいということで、

吾妻から瑞穂、国見まで希望ということでお聞きをしております。ブロッコリーを栽培したいという

ことで、３反以上の畑を探されております。 

 この２名の方については早めに農地を欲しいということで相談をされておりますので、何か情報が

ありましたら事務局のほうにでも結構ですので、教えていただければと思います。 

 あと３番目の方は、４０代から５０代の方ということで、現在福岡に住まわれておりまして、雲仙

市にちょこちょこ来られているみたいで、吾妻でスイレンの栽培をしたいということで田んぼを１反

以上、できれば川のそばで車の乗り入れが可能な場所ということで探されているということです。 

 以上、３名の方から農地がないかどうかの相談があっておりますのでご紹介です。何か情報があり

ましたら事務局までお願いします。 

○議長（馬場 保君）  ただいまの説明に対して、意見、質問などありましたら挙手の上、発言をお願

いします。 

○委員（１６番 笠原 勝君）  スイレンというのは、花を主体としているのか、それとも下のレンコ

ンみたいなやつを収穫したいとか、花がメインということ。 

○事務局（酒井 伸也君）  花ということで聞いております。 

○委員（１６番 笠原 勝君）  １番と２番の方のお住まいはどうなっているのか。 

○事務局（酒井 伸也君）  ２番の方は今、長与町にお住まいで農地等が見つかればこちらのほうに移

住をしたいということです。２番の方についても同様に、見つかればこちらのほうに住んで、移住し

て農業を始めたいということで聞いております。 

○議長（馬場 保君）  笠原委員、よろしいですか。 

○委員（１６番 笠原 勝君）  １番の方は研修中ということですが、吾妻町でも既にどこかで研修さ

れているんですか。 

○事務局（酒井 伸也君）  ちょっとどこで研修中かというのは、すいません聞いていないんですけど

も。 

○委員（１６番 笠原 勝君）  分かりました。 

○事務局（酒井 伸也君）  今、農家のほうで研修を受けられているということです。 

○議長（馬場 保君）  ほかにご意見、ご質問ございませんか。鶴﨑委員。 

○委員（１２番 鶴﨑 高幸君）  吾妻の委員さんがおらす前で失礼ですけど、この間ちょっと通った
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ら、川床小学校の下あたりに荒れたハウスとかがちょっと目についたんですが、ああいうのは、やっ

ぱりいろいろあって貸し出されてなかったんですか。 

 川床小学校より下やったと思うんです。 

 いやこれもったいなかなと思って、いつかこればちょっと見とったもんだから、見とったというか

聞いとったもんだから、ハウスを探しよった人には良かったなと思って見とったんですけど。 

○議長（馬場 保君）  近くは推進委員の日迫君が大体知ってると思うとですけど。大体使うのはイチ

ゴとアスパラ。 

○委員（１２番 鶴﨑 高幸君）  結構草がもうハウスのその骨みたいなのが結構生えてきているよう

な感じ。 

○議長（馬場 保君）  明後日、農地パトロールするので話をしてみます。 

 ほかに質問等ございませんか。 

〔「なし」と言う者あり〕 

○議長（馬場 保君）  ほかに意見もないようですので、これをもちまして農政推進に係る協議を終了

します。 

 委員の皆様、お疲れさまでした。ありがとうございます。 

午後２時55分閉会 

────────────────────────────── 
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